

# 男女冠军明年都想再来抢渡赛

## 超过一半选手被打捞上船

### 抢渡长江,须熟悉水情策略得当



#### 男子前三名

冠军:克里斯蒂安(中)  
亚军:西蒙(右)  
季军:翁境炜(左)

记者胡冬冬 摄  
(实习生许爽)

36人入水参赛,在湍急的长江水流中勇立潮头,敢为人先,最后却只有17人游到终点南岸嘴,率先比赛的女子组15人,更是只有3人成功登岸。今年的武汉7·16渡江节抢渡赛为什么这么难?

#### 女子组只有3个武汉姑娘找准方向

根据组委会适时测量的数据显示,16日渡江节长江水域水位高为26.04米,平均流速1.42米每秒,流速最快的5、6号桥墩处达到2.39米每秒。连续多年担任渡江节裁判长的代叶青介绍,尽管这样的水情比本月2日试渡时更适合运动员发挥,但相比往届水流依然很快,没在公开水域中游过的,对水情不熟悉的选手,肯定会面临很大困难。

女子组冠军朱瑾、亚军刘欣雨和第三名闵怡玮都是武汉市体校培养的队员,3人以前都参加过渡江节,冠军朱瑾已是第五次参加。比赛裁判长代叶青认为,她们胜在熟悉水情,比赛策略得当,下水后向上游抢。不像其他选手一下水就朝着终点直接游,虽然开始感觉很快,但很容易被水流冲离路线。

#### 男子组有实力也需要熟悉水情

在女子组比赛结束后,组委会当即把比赛情况告知准备下水的男子组,所以,有了心理准备的男子组选手的表现,整体要比女子组强很多,21人下水,总共有14人登岸成功。

代叶青认为,相对来说,男子组选手实力更强,前两名瑞典选手都是多次参加世界公开水域大赛的选手,熟悉江河水情。获得第二名的西蒙,2015年时曾经获得过渡江节男子组冠军;第三名得主翁境炜,也是上届的亚军。当然,光有实力还不够,测试赛获得第一名的英国选手阿什利,正式抢渡赛就只获得第六名。

#### 三道防线打捞冲走选手

从武昌汉阳门到汉阳南岸嘴这段抢渡比赛路线,历来被看作渡江节史上最经典、最具挑战性的路线。所以,每年的渡江节,在南岸嘴终点,除了看冠军,救助船只忙着捞人也是一大看点。这次抢渡,没成功登岸的选手,最后都是被救助船打捞上来的。

据长江日报记者了解,针对抢渡赛,组委会在汉江口至长江大桥水域设置了三道防线,在江中心就严重偏离路线,明显已无法游到终点的选手,首先被打捞上船;游过江中心却错过了抢到终点的选手,在下游100米的地方被捞上船;像武汉体校游泳队队员程婉婷、王治澜等一帮小姑娘,正常情况下是可以游到终点的,但因为在25分钟关门时间内没有完成比赛,非常遗憾地在离终点上游约100余米的地方被捞上船。(记者高崇成 实习生郭帆)



#### 女子前三名

冠军:朱瑾(中)  
亚军:刘欣雨(右)  
季军:闵怡玮(左)

记者郭良朔 摄  
(实习生柏雨妮)

## 瑞典哥俩包揽冠亚军

### 克里斯蒂安:长江抢渡经历非常惊险

男子冠军被瑞典选手包揽。克里斯蒂安·阿克塞尔·埃里克隆和上届渡江节冠军西蒙·万那相隔4秒,前后登岸。

两人上岸后第一件事是找志愿者要来运动饮料补充能量,一口气喝光了。“我的时间是12分24秒65吗?”克里斯蒂安询问记者,得到肯定答复后他说,平时游1800米距离很轻松,但在长江里游泳他面临了前所未有的挑战。“今天的水流比我想象的更急”,克里斯蒂安说,虽然赛前队友、上届渡江节冠军西蒙已经给他打了预防针,但一下水,他就发现水流冲着他往下游走,于是他观察流向和两岸地形,沿着长江大桥游向江中心,然后切过江面向左拐弯靠近于汉阳南岸嘴的终点,“快到岸边时我差点被水流冲离登岸区”,回忆起比赛过程,他仍觉得惊险,“游到江中心时我还遇到了漩涡,感觉有股水流把我往下拽”。

“早上到达江边下水点,我们都在感叹第一次看如此开阔的江面,横渡长江的经历非常刺激,更别说还有20000美元的奖金,明年我一定会再来。”克里斯蒂安发表完“获奖感言”,不忘总结了一条经验:“以后不能穿深色泳衣来渡江,衣服吸收光源后太热了。”如愿夺得好名次的两名瑞典选手说,自己对比赛结果很满意,接下来就要好好放松一下,武汉现代且漂亮,准备抽空参观。

### 西蒙:长江比两年前参赛清澈

“我对自己的成绩很满意,尽管没有获得冠军,但我与克里斯蒂安一同分享了胜利的喜悦,荣誉属于我们国家。”今年,上届渡江节冠军西蒙·万那以4秒微弱差距名列第二,面对队友的胜利,他大方送上祝贺。

西蒙说,第二次来到武汉参加渡江节,感觉最大的变化是江水更清澈了。而且有了上届的参赛经验,西蒙基本摸清了长江波浪的脾性,今年,他将抢渡时间缩短了16秒,这个成绩对他而言已是尽力而为了,没有遗憾。

这次来参赛,西蒙还收获了意外的礼物。中午颁奖仪式前,他应邀参观了武汉渡江博物馆,看到了自己两年前夺冠的影像资料,“我看到了从未看过的当年接受采访的情景,这非常有趣,对我而言是一份珍贵的回忆”。(记者刘舒 实习生胡怡怡)

## 武汉姑娘囊括前三名

### 朱瑾:游了5次今年最轻松

女子组比赛结果出乎所有人的意料,3个武汉伢朱瑾、刘欣雨、闵怡玮包揽了前三名,而且是15名人水选手中仅有的3位成功登岸者。更让人意外的是,她们3人是师姐妹,都曾拜在同一位教练门下,曾在同一个小组受训。

因为长江水流太大,与往年相比,今年抢渡赛难度大了很多。没想到,以15分53秒夺得冠军的朱瑾竟然说:“我游了5届抢渡,今年是最轻松的。”今年20岁的她是地道武汉伢,从武汉市体校游泳班毕业后,目前在北京体育学院读大二。平时更擅长短距离自由泳,她仅有的公开水域经验就是每年的渡江节。此前连续4次参加抢渡,次次都在前十名。这次一下水,她与大部队的路线就不太一样,“不能按固定的方向去游,要随时改变一下”。

愉快地游到了终点,朱瑾上岸后还没弄清楚状况:“什么?我是冠军?”原来,“游过长江大桥第一个桥墩的时候,我旁边就看不到人了,我以为自己路线跑偏了。快到终点的时候,我还以为自己是第六到第八。但是也没时间想了,上岸了就行。”竟然轻松拿到冠军,她说:“明年有时间还要回来。”

### 刘欣雨、闵怡玮:我们给武汉伢争气了

在正式比赛前的测试中,16岁的刘欣雨、17岁的闵怡玮就开玩笑说:“今年想拿第一名,我们两个一起拿。”当时两人还害羞,担心没拿到名次“被打脸”。没想到比赛结果出炉,她们都取得了自己的最好成绩。平时,她们在一个小组中,跟随同一个教练受训,冠军朱瑾也是同门师姐。可惜教练最近正在国家队带选手比赛,没在现场督战。一拿到成绩,她们就忙不迭地给教练报了喜。这个结果对她们来说算是一个意外,试渡时因为低估了今年的长江流速,两人被水冲到蒙圈了。因此,尽管16日的流速比试渡时要慢,她们依然不敢冒进,事先就想好了最保守的路线,一下水就朝着10点钟方向,而不是像其他选手那样笔直地朝向终点。这是刘欣雨第3次参加抢渡,闵怡玮则是第4次,获得这样的好成绩,她们都是兴奋到不行:“以往总是拿四五名,这次终于轮到咱们拿前三了,给武汉伢争气了,太爽太开心了。”(记者万旭明)

外,试渡时因为低估了今年的长江流速,两人被水冲到蒙圈了。因此,尽管16日的流速比试渡时要慢,她们依然不敢冒进,事先就想好了最保守的路线,一下水就朝着10点钟方向,而不是像其他选手那样笔直地朝向终点。这是刘欣雨第3次参加抢渡,闵怡玮则是第4次,获得这样的好成绩,她们都是兴奋到不行:“以往总是拿四五名,这次终于轮到咱们拿前三了,给武汉伢争气了,太爽太开心了。”(记者万旭明)



抢渡赛女子组出发 记者许魏巍 摄



抢渡选手中流击水 记者李威 摄



水上救援人员将没有抢渡成功的运动员救起 记者彭年 摄

讲述>>>

## 她们实力很强却未能成功

### 英国选手爱莲娜:抢渡长江比想象更难

武汉7·16渡江节抢渡赛中,外籍女选手无一成功。赛后,英国选手爱莲娜告诉记者,抢渡长江的难度比想象中更大。因为未能在25分钟关门时间内靠岸,她被救生艇救起,首次渡江尝试在遗憾中结束。上岸后她身体状况还不错,没有出现虚脱现象。作为英国游泳锦标赛3000米自由泳冠军得主,她分析认为,抢渡失败不是体能不足,主要原因是不熟悉水情。“游过江中心向终点岸边靠近过程中,我感觉江水流速很快,前进阻力很大,很快就被水流冲离路线”。

武汉市体校游泳队队员王治澜主攻自由泳,曾代表武汉获得湖北省运动会100米自由泳冠军、50米自由泳亚军、200米混合泳铜牌。这是她第一次参加渡江节,习惯在游泳池中游泳的王治澜,缺少在长江里游泳的经验。当地游到距离南岸嘴终点上游大约200米远的大船时,救助船只上的救生员告诉她已经到了25分钟的关门时间,要把她捞上船。

“当时周围就我一人孤零零地游,我以为把别人甩在后面了,所以第一感觉是救生员在骗我,被捞上船后也一直这样认为。”王治澜说。抢渡失败,从船上登岸后,王治澜一直有点郁闷,什么事都不想做,加上比较疲劳,回家后喝了爸爸特准备的鸡汤,睡了一觉后心情才开朗起来。

还差几个月才满14岁的陈婉婷,是抢渡比赛中年龄最小的选手,同样来自武汉市体校游泳队,与王治澜是一对要好的好姐妹。曾经参加过全国游泳冠军赛的陈婉婷同样没有渡江经验,在江中心就被水流冲偏了,最后被打捞上了船。“感觉好累,好遗憾,想休息调整一下”。

第一次参加渡江节没能达到预期目标,今后还游不游长江?两位小妹妹都不服输:“希望教练明年帮我们报名,一定要挑战成功,证明我们能行。”(记者高崇成 刘舒 实习生郭帆)



男子抢渡冠军 克里斯蒂安·阿克塞尔·埃里克隆上岸 记者胡冬冬 摄 (实习生许爽 柏雨妮)